

筑牢安全生产防线 护航高质量发展

——示范区应急管理局多措并举推动安全生产月活动走深走实

唐显文

今年6月是第23个全国“安全生产月”，杨凌示范区应急管理局紧扣“人人讲安全 个个会应急——畅通生命通道”主题，组织开展了一系列丰富多彩的活动，真正让“安全生产月”成为全民安全意识“提升月”、决策部署“落实月”、事故隐患“消除月”，为全区安全生产形势的持续稳定提供了坚实保障。

理论融“心”——宣贯重要论述

为深入学习贯彻落实党的二十大精神 and 习近平总书记关于应急管理的重要论述，示范区应急管理局为全区党政领导干部准备了应急管理专题讲座。6月4日上午，讲座邀请西北大学雷晓康教授以“深入学习习近平总书记关于防范风险挑战，应对突发事件重要论述，不断提高应急处突能力”为题开展讲授。雷教授深入讲解了防范风险挑战、应对突发事件的重要性，为领导干部提出宝贵建议。讲座的举办强化了干部的安全发展观，有效助力防范化解风险隐患。两级安委会成员单位、各镇(街)和国有企业主要负责人和重点企业工作人员共260余人参加了此次讲座。

矩阵融“媒”——开辟平台专栏

示范区安委会联合杨凌融媒体中心，在爱杨凌和《杨凌时讯》开设了《我的安全发展观》专栏，通过署名文章的形式，邀请安委会各成员单位分享了他们在推进安全生产、全力防范化解重大安全风险、持续加强安全隐患排查治理等方面的心得体会。该专栏结合实际，就落实落地安全生产三年行动计划开展全媒体宣传，为全区安全生产形势的持续稳定提供了强有力的舆论支撑，有效在各融媒体、全媒体平台矩阵发出安全生产宣传的“最强音”。

彩笔融“画”——创新宣传形式

为增强安全生产宣传效果，举办了第二届“小手拉大手，共筑安全梦”应急绘画作品



征集活动。活动围绕“人人讲安全，个个会应急”“文明交通、安全出行”“我是防汛小行家，大雨来了我不怕”“共筑家庭安全”“防溺水”等多个主题，吸引24所学校的1118幅作品参赛。优秀作品在树木园、示范区政务大厦、万达广场展览，参观人数达3.6万人次，取得良好社会反响。本次活动不仅增强了学生及家庭的安全意识和防范能力，还通过孩子们富有创意的作品和新颖的形式，推动安全生产知识深入人心。

萌娃融“声”——筑牢安全防线

在安全生产月期间，示范区应急管理局携手杨凌融媒体中心共同举办了“安全‘童’行”萌娃安全代言活动。活动通过孩子们的视角，用“童声”传递安全知识，代言安全理念。代言儿童在用水、用电、用气、防溺水等12个安全领域进行实景体验，深入了解安全



知识和技能。在亲身感受到安全的重要性后，孩子们用自己的语言将安全知识录制成视频并在互联网传播，视频通过寓教于乐、受众喜闻乐见的形式，引发了社会的高度关注，转载量累计过万，家长和社会各界对活动给予高度评价，取得了较好的宣传效果。大家纷纷表示，安全“童”行萌娃安全代言活动生动且有趣，不仅增强了孩子们的安全意识，也在全区范围内营造了人人参与、共同关注安全的良好氛围。这一活动不仅是一次成功的安全教育尝试，更为示范区的安全生产工作注入了新的活力和动力。

线下融“行”——全面深入群众

6月18日，杨凌示范区举办2024年“安全生产月”集中宣传咨询日活动，并进行“小手拉大手，共筑安全梦”应急绘画作品展。活动现场，示范区安委会成员单位工作人员通

过摆放宣传展板、悬挂横幅、发放宣传页等形式，向来往群众普及安全应急知识，广泛宣传消防安全、燃气安全、电梯使用安全等相关安全知识，并热情解答群众提出的问题，引导群众重视安全生产。在现场，示范区消防救援支队、住建局、应急局及杨凌曙光救援队、示范区医院还向群众展示了应急救援、安全生产、防汛抗旱、急救避险等器材装备，以及一般情形下事故现场的紧急避险方法，为群众带来了一堂特别的应急体验课，切实提高了群众安全生产知识水平和应急救援能力。

联企融“智”——沙龙聚力赋能

6月21日，示范区应急管理局举办了企业家安全生产沙龙活动。活动在陕西液化天然气投资发展有限公司举行，近40家企业代表参与了此次沙龙，交流安全生产经验，讨论如何从制度、队伍、设备等方面提升企业的安全生产水平。陕西液化天然气投资发展有限公司董事长毛宗学介绍了全省用气安全和冬季保供等方面的情况，并强调企业安全生产的重要性。他指出，安全生产是企业的底线工作，要持之以恒地抓好每一个环节，增强责任意识和风险意识。与会企业代表轮流分享了他们在安全生产方面的经验和做法，通过互相交流和借鉴，进一步提升了全区企业的安全生产水平和应急管理能力。

此次安全生产月期间，示范区应急管理局创新形式，多措并举，开展专题活动10余个，全区各级各部门也积极组织开展各类活动。其中，开展现场活动15场、网络直播1场、培训宣讲35场、应急预案演练59场，发放宣传物品2.8万份，覆盖人数达8.5万人次。

下一步，示范区应急管理局将持续巩固安全生产月期间的好做法、好经验，持续加强安全生产宣传教育，聚力提升全民安全意识和应急能力，推动全区安全生产形势持续稳定向好，为全区高质量发展提供坚实的安全保障。

编者按：今年6月是第23个全国“安全生产月”，杨凌示范区应急管理局开展了一系列丰富多彩的活动。从今日起，特开设《我的安全发展观》专栏，刊发安委会各成员单位相关人员在推进安全生产、

全力防范化解重大安全风险、持续加强安全隐患排查治理等方面的心得体会，旨在为全区安全生产形势的持续稳定、助力高质量发展营造浓厚的舆论氛围。

绷紧纪律作风弦 拧紧监管安全阀

牢固树立安全发展理念，防范化解各类安全生产隐患，这是地方经济高质量发展的首要条件。杨凌示范区纪检监察工委以“安全生产月”为契机，强化干部职工责任意识、纪律意识，强化重点领域和关键环节的监督检查，始终绷紧纪律作风弦，拧紧监管安全阀，为示范区高质量发展夯基垒台。

如何才能筑牢安全生产防线，思想上要时刻敲响“安全钟”，职责上要始终绷紧“安全弦”，切实形成“人人讲安全 个个会应急”的安全生产理念，安全生产才能行稳致远。

提高思想认识，筑牢安全防线。示范区纪检监察工委高度重视安全生产工作，坚持以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主旨，以案件的高效安全办理为抓手，及时跟进学习习近平总书记关于安全生产的重要讲话重要指示批示精神，切实用以武装头脑、指导实践、推动工作，围绕现代农业发展“国家队”定位及打造“三区三高地”战略目标，制定印发工作方案，明确监督重点，分层次分领域开展政治监督，深入开展追责问责。

强化监督问责，推动工作落实。畅通群众监督举报渠道，围绕安全生产重点领域，及时对检查中发现问题线索进行分析研判，督促监管部门夯实监管责任，扎实做好安全监督检查工作。示范区纪检监察工委常态化组织审查调查安全工作培训学习教育，各级纪检监

察干部牢固树立“没有安全就没有审查调查”的办案理念，进一步提高办案人员安全意识和风险防范能力，不断完善内部监督管理体制，重点突出对案件办查中的线索受理、初步核实、立案审查调查、移送审理等环节的监督管理，加强审查调查谈话全过程监督，确保审查调查工作安全、规范、高效。

开展教育整顿，加强自身建设。各级各部门深入开展自查自纠，真正把安全责任层层落实到人；围绕“铸就政治忠诚、清除害群之马、健全严管体系、增强斗争本领”四大目标，紧扣“学习教育、检视整治、巩固提升”三大环节，扎实开展纪检监察干部队伍教育整顿，示范区各级纪检监察机关累计组织集中学习91次、交流研讨27批116人次，开展各类活动10余场次；统筹落实中央纪工委、省纪委监委部署的专项整治，深入开展教育整顿，强化自身建设，干部的思想意识、作风本领明显提升。

安全生产事关人民群众生命财产安全，事关经济社会发展大局，是一条不可逾越的红线。一直以来，示范区纪检监察工委持续紧盯安全生产中的关键人、关键事，重点查找在安全生产管理、监管方面存在的薄弱环节，对监督检查中发现安全生产领域不负责、不担当、不作为的单位或个人进行严肃问责追责，倒逼责任落实，推动整改到位。

(杨凌示范区纪检监察工委 淡鑫)

齐心种好安全生产“责任田”

习近平总书记强调，“安全生产是民生大事，一丝一毫不能放松”。杨凌示范区人社局党组深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，全面开展人社领域安全生产风险隐患排查大排查，深入排查办事大厅、公共就业和人才服务机构、人力资源市场、人力资源服务产业园、考试培训机构等人员密集场所的重大安全风险隐患。突出抓好技工院校、职业技能培训机

构风险隐患排查，定期开展消防、防震演练，切实把安全管理工作抓在日常、督在经常。强化人社公共服务活动管理，全面加强现场招聘、考试培训等重大活动安全风险防范。聚焦农民工工资支付、劳动纠纷等重点领域，坚持从源头上防范化解重大安全风险，真正把问题解决在萌芽之时、成灾之前。

(杨凌示范区人力资源和社会保障局 郭少华)

切实筑牢全社会安全生产防线

何为安全发展？就是实现资源的合理利用以及发展效率和效益，保证人的健康和生命安全的发展。在实际中，它不应是刻板的规章制度和操作流程，而是深入人心的文化理念。事故的发生往往是由于违规的操作、大意的疏忽和责任的缺失造成的。关于安全发展，结合工作实际建议如下：一是加强安全培训的实效性，不仅要传授理论知识，更要通过实际操作和模拟

演练让员工深刻领会；二是建立更加科学的安全考核机制，将安全绩效与个人利益紧密挂钩，激励员工主动做好安全工作；三是加大安全投入，引入先进的安全技术和设备，提升安全保障能力。安全生产是个人、单位和社会共同的责任，只有通过不断的努力和创新，才能真正实现安全发展的目标。

(杨凌示范区大数据产业发展局 袁蒙娜)



我的安全发展观